
Punktfolge: Übungsaufgabe 1

Gegeben sei die durch

an =
(sin(n))3 + 3 cos(n)√

n
, n ≥ 1

de�nierte Folge (an)n≥1 und eine reelle Zahl ε > 0.
Bestimmen Sie eine reelle Zahl a und eine natürliche Zahl Nε, so dass

|an − a| < ε für alle n ≥ Nε

Lösung:

Zunächst gilt es die richtige Vermutung für a zu formulieren.

Dabei arbeiten wir nicht direkt mit der Folge (an)n≥1, sondern schätzen die Folgenglieder

geeignet ab.

Mit der Dreiecksabschätzung und den Rechenregeln für Beträge gilt für jedes n ∈ N:
|(sin(n))3 + 3 cos(n)| ≤ |(sin(n))3|+ |3 cos(n)| = | sin(n)|3 + 3| cos(n)| ≤ 13 + 3 · 1 = 4

⇒ ∀n ∈ N : |an| ≤ | 4√
n
| = 4√

n

Auÿerdem wissen wir:

lim
n→∞

4√
n
= 0.

Daher vermuten wir a = 0.
Jetzt suchen wir Nε, so dass für alle n ≥ Nε gilt:

4√
n
< ε.

Denn für dieses Nε gilt dann auch |an| < ε.

4√
n

< ε

⇔ 4 < ε ·
√
n

⇔ 4
ε

<
√
n

⇔ 16
ε2

< n

Nach diesen Vorüberlegungen behaupten und beweisen wir nun:

Mit a = 0 und Nε = b16ε2 c+ 1 gilt für alle n ≥ Nε :

|an − a| = |an − 0| = |an| ≤ 4√
n
< ε.


